

# 挪窝两年 百年银杏成木桩

能不能活就看输液效果如何;8棵古树曾为城建让路,其中两棵已死亡

2006年12月,龙蟠中路一株百年银杏为了给隧道施工让道,被迫搬家。虽然只有15米,却“走”得伤筋动骨。从准备搬家起,快报就一直在关注着它的命运。

两年过去了,如今,这株大树命悬一“线”:身上插着针头,连着细细的输液管,园林工人希望通过这些促进生根的营养液,将在死亡线上垂死挣扎的古树,尽力挽救回来。然而,光秃秃的树干,几乎已看不出什么生命迹象。



这棵百年古树已看不出生命迹象。

快报记者 赵杰 摄



输液袋里是渺茫的生机 快报记者 赵杰 摄

## 两年前移动 15 米

公园路 159 号有两株百年老银杏,原本长势都不错,但龙蟠中路施工,却让它们的命运变得截然不同。

2006 年 12 月,龙蟠中路隧道有个泵站的选址正好“压”在其中一株古银杏树上。虽然只是一个小小的泵站,但如果更改位置,整个隧道方案就必须大改,代价难以估量。在这种情况下,大树成为“牺牲品”。经过研究,最终决定将它向西北平移 15 米。搬家当晚,记者全程跟踪,虽然只有 15 米的距离,却足足“走”了 6 小时。起吊、补营养、换土……整个搬家工程花费 20 万元。

第二年春天,古树冒出新叶,虽然晚了点,但很快就绿意盎然了。然而到了夏天,叶子突然就蔫掉了,园林专家来一“把脉”,说是天气一热蒸水量大,水分吸收跟不上。只好将头部刚长出来的枝叶全部砍掉,减小蒸发量。园林部门还给银杏树搭起黑色遮阳篷,定期注射“营养液”。

## 几乎看不出生命迹象

两年时间过去了。昨天,记者在现场看到,这株银杏树像个没有生命的木桩子一样,孤零零地“站”在龙蟠中路的路边,一片叶子也没有,几乎看不出什么生命迹象来证明它还活着。而不远处,就是它幸运的同伴,虽已是深秋,但枝头还有大半叶片没有脱落,一树金色尽情展现着生命的灿烂。

附近一位居民告诉记者,今年春天,它就没长出几片叶子,夏天刚过,这少数的几片叶子也早早凋零了。

“也许,它还有一丝希望。我们还在做最后的努力。”提起这株移动过的古树,白下区绿化所有关负责人就叹气。为了抢救它,夏天为它裹上草绳,尽量保湿减少水分流失;冬天,又为它刷上白石灰,防止害虫趁着它体弱来侵犯。在树干上,记者还看到两个袋子,一袋已经空了;另一袋连着细细的输液管,针头扎进树身,就像给人输血一样,只不过,透明的软管里是暗绿色的液体。

有关人士介绍,以前打的

是补充营养的“针”,这次用的是一种促进植物生根的药,前段时间已经输了好几袋。“根系伤得很厉害,后来大部分根都死了。希望能用这个促进新的根长出来。”

## 搬家前就知道很危险

一名知情人士透露,如果全都按照规定的程序来办,本来应该可以保证它百分之百存活的。按专家的方案,移位时土球直径要达到 4 米,尽量保留根部,但实际移的时候连 3 米都不到。因为大树还没搬家,泵站已经开工,挖到了离树干只有一米多的地方,不少根系当时就被挖断。而施工方对移树的事,又足足拖了一个月,等到 12 月移树的时候,园林人员已经忧心忡忡,觉得很危险。而“新家”土壤里,含有大量建筑垃圾,虽然树根附近换了土,但整体环境太差,紧靠着树旁,后来又建起了一堵围墙,这些对古树来说,都是致命的。“我们只能尽力抢救。”据了解,现在冬天大树处于休眠期,看不出来效果,如果明年春天还不能发出新叶,那基本就宣告它死亡了。

## [相关新闻]

### 违建“围攻” 两棵百年古树

**快报讯** (记者 孙兰兰)搬家的古树生命垂危,采访中,记者发现,莫愁路两株百年银杏虽然没挪过“窝”,却因为违章建筑的包围,生存状况堪忧。

1982 年,全市第一批古树名木普查时,这两株银杏就一同进了保护名录,编号分别是 007、008。然而,眼前的 007 号被两间平房贴身紧逼,树与水泥墙之间几乎连缝隙都没了;008 号银杏的生存空间更是小得可怜,一根粗壮的枝干甚至被砌进了房子里。

“这两株和那边的,都是一起留下来的。”住在附近的一位老人指着一墙之隔的汉中门小学校园,顺着他的方向,记者果然看到一株高大健硕的银杏,三棵树的位置刚好在一条直线上,不过,模样可完全不一样。校园里的那株朝气蓬勃,个头、腰围明显都要大上一号;而眼前这两株却很憔悴。“以前都差不多的。”老人告诉记者,解放初期,这儿是卫校的大操场,3 株银杏枝繁叶茂,夏天浓荫蔽日,很凉快;秋天叶子全都变成金黄色的,漂亮极了。几年前,有人开始在 007、008 号古树下违章搭建房子,根部完全被包围,树慢慢开始衰败。很多枝条枯死,一遇到刮风下雨就直往下落。“都是碗口粗的树枝,有几次还差点砸到人。”园林部门担心枯枝伤人,只好对其进行修剪,树也逐渐“萎缩”,越来越不精神。

园林部门有关人士告诉记者,他们接到过居民举报,也曾多次去实地察看。“根本问题就在那些违章建筑,那些房子侵占了树的生存空间,又严重影响根系的吸水功能。”然而园林部门没有拆除违建的权力,甚至对社会毁绿行为都没有执法权。“这种行为显然已经严重违反南京市的绿化管理条例,可是我们的园林绿化监察大队,现在对公园里的破坏绿化行为才有执法权。社会上的毁绿行为,归城管部门管。”有关人士说,希望能得到辖区城管部门的配合,拆除违建,共同挽救这两株古树。

# 苏州绣郎飞针走线技惊《凤穿牡丹》

**快报讯** (记者 解璐)最近一部电视剧《凤穿牡丹》在南京电视台热播,讲述在民国时期,一个苏州刺绣世家和一位苏州绣娘的传奇故事。剧组为此还请来“苏州刺绣之乡”镇湖的绣郎作为替身演员,演绎“凤穿牡丹”这门刺绣绝技。昨天,绣郎府元和三名绣娘一起来到南京工艺美术品大楼,在南京市民面前穿针引线,一展绝活。

昨天上午 9 点钟,三名绣娘和一名绣郎正在准备绷布和绷架,就有不少南京市民走进了工艺美术品大楼。“听说这里有苏州人来当场绣花,不知道跟电视上是不是一样,所以来看看。”市民朱女士笑着说。四名绣工准备完毕后还展开了

带来的既成作品,立即引来了市民阵阵惊叹,“这不是油画吗?难道是你们绣的?”眼前是一幅静坐的少女图,浓墨重彩,和油画无异,细摸之下,才会感觉画上面的针脚。这幅画的作者——苏州镇湖绣娘李和英说,油画是近来流行的新绣法,从色彩选取、轮廓勾勒再到高光处理都是按照油画来的。李和英另外一幅“荷花图”更是令人叫绝,它将苏绣和国画中的泼墨结合起来,效果如同毛笔在宣纸上的渲染,颇具大家风范。

在昨天的展示上,绣郎府元最让市民关注,因为府元就在《凤穿牡丹》中担任刺绣替身演员。“之前他们剧组找了个绣工,但是绣得不是太让人满

意,就到处找,找来找去就找到了我。”46 岁的府元微笑着说。

在剧中,一名刺绣大家临终前将绝技“凤穿牡丹”传授给女主人公。这个场景有一段长时间的双手刺绣特写,一双灵巧的手捏着绣花针上下翻飞,让人眼花缭乱。其实那是府元在现场的即兴表演,这个绝活赢得了所有演职人员的惊叹。

府元还有一个特别的技艺:“开相”。所谓“开相”,就是绣人物的脸庞。昨天府元现场展示了他创作的一幅《昭君出塞》,画面上的王昭君,丹凤含情,顾盼神飞,朱唇轻启,在府元的手中,昭君的面庞果真活灵活现。在镇湖,一直到府元这一代都只有男子才有能耐去绣人物的脸部,因为镇湖有个

说法,女子去“开相”,人物就会是一张苦脸。男子“开相”,人物才会有笑容。

“现在我们那里的男孩子都去上学了,接着就出去打工,连学刺绣的女孩都很少了,因为干这行太辛苦。”府元说,绣一幅简单的牡丹图,都要花上十天,而且夜里还要赶工,成天“伏案工作”,因此几乎每个绣工都有颈椎病。

虽然镇湖当地的年轻人不太愿意学,但是有不少外地人特地来镇湖拜师学艺。府元的门下就收了几个来自东北的女子,而“开相”这门技术自然也得逐渐传授给她们了。按照府元的话来说,如今苏州刺绣工艺早已经走出镇湖走出苏州,为什么还要拘泥于男女呢?



绣郎府元展示绝活 快报记者 赵杰 摄